



●格林被指是疑兇。
網上圖片

美國國會山莊繼今年1月發生暴動後，2日再次遇襲，一名疑犯駕車撞向國會外的路障及國會警察，下車後揮刀施襲，造成兩名警員一死一傷，疑犯被在場其他警員擊斃。當局初步調查顯示事件不涉恐襲，亦與1月暴動沒有直接關係。總統拜登已下令白宮降半旗致哀，並向殉職警員家屬致以慰問。

事發於當地時間2日下午1時，地點距離國會山莊北部、即參議院一側的入口僅90米，該處是平日參議員和國會人員常用的出入口。

揮刀被開槍擊中 送院後不治

疑兇駕車衝向路障，撞倒兩名正執勤的警員，其後下車企圖揮刀施襲，被警員開槍制止，他送院後不治。殉職警員相信是被車輛猛烈撞擊致死，另一名受傷警員亦需送院治療，情況穩定，沒有生命危險。

有目擊者在事發時剛於附近結束復活節崇拜，稱曾聽到3下槍聲。現場片段顯示，一輛深藍色私家車撞上路障上，車輛前門打開，警員帶同警犬在場搜查。

由於事發時正值復活節假期，大多數議員因國會休會而離開華盛頓，拜登亦在同日較早時前往大衛營度假。警方事後一度封鎖國會山莊及周邊地區，禁止人員出入，又呼籲身在國會內的人員遠離窗邊，國民警衛軍亦派員協助加強保安。現場約於1個半小時後解封。

國會警方證實，殉職警員是緊急事故應對部門成員埃文斯，已任職國會警察達18年，他是今年以來第2名殉職的國會警察，今年1月國會暴動期間，國會警察西肯尼克遭暴徒襲擊身亡。

疑兇僅25歲 拜登慰問警家人

華盛頓警方署理局長康迪向媒體講述案件時，未有公布疑兇的身份，但稱疑犯不在警方監控名單內，仍需調查他的犯案動機，不過事件相信與1月暴動沒有關聯，初步調查亦未有證據顯示涉及恐襲。據美媒報道，疑犯是來自弗吉尼亞州的25歲非裔男子格林，他是非裔民族主義組織「伊斯蘭民族運動」及該組織領袖法拉罕的追隨者。

拜登得悉事件後表示，他與妻子吉爾對今次事件感到心碎，並慰問埃文斯家屬。眾議院議長佩洛西亦稱讚埃文斯英勇無私，下令國會山莊下半旗致哀。國會警察局署理局長皮特曼表示，經歷國會暴動及今次襲警事件，國會警察正處於「極艱難的時刻」。

國會戒備放鬆受質疑

國會山莊於1月6日遭大批前總統特朗普的支持者衝擊，當局事後加強保安，國會山莊等聯邦建築物外均架起圍欄和鐵絲網，數以萬計國民警衛軍留守華盛頓。但近期保安措施開始放寬，駐守的國民警衛軍已減至約2,300人，外圍地區的圍欄亦於一個多星期前移除，但2日再發生襲擊案，令國會的保安安排再受質疑。

●綜合報道



●當局封鎖現場調查。
法新社

美國國會山莊遇襲

疑犯2日在靠近憲法大道的國會山莊入口附近，駕車撞向路障，撞倒兩名執勤警員，一名警員殉職。



資料來源：美國國會警察局

非裔男駕車直撼警員路障 撐「非裔民族主義」

美國國會山莊再遇襲

警1死1傷



●疑兇駕車直撞路障，車頭被撞至變形。
美聯社

●國會山莊下半旗致哀。
美聯社



●馬爾科姆X



●法拉罕

崇拜激進黑人領袖 稱被華府「精神控制」

美媒引述消息人士稱，今次發動襲擊的疑犯，是來自弗吉尼亞州的25歲非裔男子格林，他是非裔民族主義組織「伊斯蘭民族運動」支持者，非常崇拜組織領袖馬爾科姆X (Malcolm X)，他近日還稱正受到政府「精神控制」，指責美國政府是「非裔的頭號敵人」。

品學兼優運動出色 染毒後變激進

格林日前在社交媒體facebook (fb) 留言，自稱過去數年因失業和健康欠佳，而面臨「難以想像的考驗」，還稱自己住院期間，曾被中央

情報局 (CIA) 和聯邦調查局 (FBI) 迫害，多次遭人落毒和襲擊，只有信仰才能幫助他渡過難關。他表示相信是法拉罕拯救了他，稱對方為「救世主」，希望能展開一段「尋找靈魂的旅程」。

格林的兄長布蘭登表示，格林此前品學兼優，大學期間還是美式足球校隊成員，然而他其後染上毒癮，思想變得激進，襲擊事件發生前一晚，格林留下字條稱要去「流浪」，其後便離家。

fb證實，已封鎖格林的fb和Instagram 賬戶，並與執法部門聯繫，強調平台會移除所有支持施襲的言論。
●綜合報道

「伊斯蘭民族運動」主張黑人至上



小資料

「伊斯蘭民族運動」是美國的非裔民族主義組織，於1930年在底特律創立。組織主張黑人至上，反對白人和猶太主義，提倡改善非裔美國人的精神、社會和經濟狀況，認為這個世界是為黑人而創的「天堂」，白人則是由一名黑人「科學家」製造出來的「魔鬼」。

「伊斯蘭民族運動」雖信奉伊斯蘭教，並制訂與傳統穆斯林類似的行為規範，但成員視組織創始人華萊士為「救世主」，在意識形態分歧下，美國主流穆斯林組織與「伊斯蘭民族運動」保持距離，民權組織「南方貧困法律中心」更將該組織列入「仇恨組織」名單。
●綜合報道



●埃文斯

殉職警年資18年 佩洛西讚：捨身護民主

美國國會山莊2日遭一名男子駕車衝撞襲擊，國會警察局緊急事故部門警員埃文斯不幸殉職。國會警察局表示，埃文斯已任職國會警員18年。眾議院議長佩洛西稱讚埃文斯「捨身保護美國民主」，是國家英雄，下令國會山莊下半旗致哀。

議員：國家必存在問題

國會警察局署理局長皮特曼表示，埃文斯於2003年3月起擔任國會警員，國會警隊對他的離世深感難過。佩洛西稱讚在今次襲擊中，國會警員與應對國會暴動時一樣，展現出無私奉獻精神，冒着生命危險保護國家安全。參議院少數黨領袖麥康奈爾譴責襲擊事件，並向埃文斯的家屬致哀，對國會警員的英勇和專業精神表示感謝。

事發時國會正值休會，大多數議員均離開華盛頓，少數留在國會山莊的議員形容今次襲擊「可怕」。共和黨眾議員摩爾指襲擊事件令人心碎，稱國會警員不只一次犧牲自己以保護國會。民主黨眾議員卡納則表示，象徵美國民主中心的國會山莊屢遭暴力襲擊，直言「我們的國家一定存在問題。」
●綜合報道

保安難放鬆 「圍城」無限期

美國國會發生暴動後，首都華盛頓連續多月實施嚴密保安。部分國會議員曾希望拆除架設在國會大樓等聯邦建築物外的圍欄，有序放寬保安措施，逐步回復正常狀態。然而距離暴動不足3個月，國會山莊便再度發生襲擊事件，放寬保安勢再次推遲。

兩周前允拆部分圍欄

國會山莊等聯邦建築物外圍至今仍有設有黑色金屬圍欄，兩黨議員經過多次討論，才在不足兩周前同意移除部

●國會曾欲拆除圍欄



分外部區域圍欄，恢復華盛頓市區交通。參議院少數黨領袖麥康奈爾表示，象徵美國民主的聯邦建築物被重重包圍、不見天日，批評保安措施過嚴。

然而襲擊案發後，議員對放寬保安顯得更審慎，部分民主黨眾議員便稱，圍欄的存在可「帶來一點安全感」。負責檢視國會保安事務的眾議院預算委員會主席瑞恩則指出，現在仍非放寬保安措施的時候。

退役美軍將領奧諾雷此前接受眾議院議長佩洛西委託，檢討國會等聯邦建築物的保安安排，他在報告中建議增派人手，並提升情報收集能力，全面加强保安。襲擊案發生後，奧諾雷重申國會山莊仍是極端主義暴徒的攻擊對象，呼籲國會嚴肅對待保安事宜。
●綜合報道



●國會警察到案發現場駐守。
美聯社